

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

ДАТА

Хаути СОХРОКОВ, президент Международной черкесской ассоциации:

Здравая и объективная оценка своей истории – ЛУЧШАЯ И СВЯТАЯ ДАнь ПАМЯТИ ПРЕДКОВ



21 мая День памяти адыгов – жертв Кавказской войны, длившейся целый век и один год, как траурная дата отмечался в более чем 50 странах мира, где живут наши соотечественники.

В Кабардино-Балкарии мероприятия, приуроченные к этой трагической дате, начались с шествия молодежи по главной улице Нальчика – проспекту Ленина. Люди разных возрастов из всех районов республики, а также представители адыгских диаспор из Турции, Иордании, Сирии, Германии, США, Израиля в национальной одежде несли адыгские флаги.

На площади Согласия участников процессии встречали руководители Кабардино-Балкарии во главе с Арсеном Каноковым.

Кульминацией мероприятия стал многотысячный митинг в сквере Свободы у «Древа жизни» – памятника, сооруженного адыгами, ставшими жертвами Кавказской войны 1763-1864 годов.

Отдать дань памяти далеким предкам к мемориалу адыгам пришли Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков, спикер Парламента республики Ануар Чеченов, Председатель Правительства КБР Руслан Хасанов, сенатор Альберт Кажаров, главный федеральный инспектор по КБР Алексей Вербицкий, депутаты, министры, руководители региональных управлений федеральных служб, лидеры общественных организаций и



Продолжение темы на 2-3-й с.

ПОГОДА
 НА ПЯТНИЦУ, 24 МАЯ
 Днем: + 23... + 26.
 Ночью: + 19... + 22.
 Переменная облачность

РоссельхозБанк (www.rshb.ru) <small>ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3368.</small>	Курсы обмена валют на 23 мая 2013 г.	
	Доллар США Евро	31.05 40.10

ГЛАВА КБР

Арсен КАНОКОВ:

ЗВАНИЕ «ПАРТИИ РЕАЛЬНЫХ ДЕЛ» «ЕР» ДОЛЖНА ПОДТВЕРЖДАТЬ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

Глава КБР Арсен Каноков принял участие в расширенном заседании генсовета партии «Единая Россия». Комментируя итоги работы, он отметил:

«Весь комплекс вопросов, поданных Председателем Правительства РФ, председателем партии «Единая Россия» Д. Медведевым в ходе партийных мероприятий 18 мая, был озвучен очень вовремя. Уже осенью партии предстоит выдержать серьезный экзамен на региональных выборах. В условиях либерализации законодательства о партиях конкуренция на этих выборах, скорее всего, будет острее, чем раньше. И основной шанс добиться на них позитивного результата – всемерно развивать политику реальных дел, о чем и говорил Медведев.

Как глава региона могут особенно заметный результат тогда, когда они разрабатываются и осуществляются в тесном сотрудничестве с региональными властями. У руководства КБР, например, был весьма позитивный опыт взаимодействия с партией в области здравоохранения. Мы точно опре-

делили ряд задач, решение которых необходимо для технической модернизации наших учреждений здравоохранения, и в рамках партийного проекта в республику поступило требующееся новое оборудование.

Отдельно считаю необходимым отметить слова Медведева о недопустимости принятия любых законов, осложняющих положение предпринимателей. Малый и средний бизнес – это база не только для экономического роста, но и в целом для модернизации страны. Опыт показывает, что создавать максимально комфортные условия для этого сегмента предпринимателей невозможно даже при не очень простых макроэкономических условиях. Например, в нашей республике законы, предоставляющие различные льготы малому и среднему бизнесу, принимались как раз вскоре после мирового финансового кризиса 2008-2009 годов.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Власти КБР думают о том, как правильно организовать досуг сельской молодежи

В Думе Правительства КБР под председательством Руслана Хасанова состоялось очередное совещание с участием членов Правительства, представителей федеральных территориальных управлений. Предметом обсуждения стал ряд вопросов социального характера, в том числе организации досуга сельской молодежи.

Именно на селе, по мнению премьер-министра, молодым людям в свободное время нечем себя занять, особенно в тех населенных пунктах, где нет Дома культуры или спортивно-оздоровительного комплекса. Для организации досуга следует использовать пустующие после за-

крытия первой смены актовые и спортивные залы школ, где можно проводить вечера отечественной музыки, танцев. Кроме того, в первую очередь в сельской местности должны появиться досуговые спортивные площадки, особенно там, где нет соответствующей инфраструктуры.

(Окончание на 2-й с.)

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

Средства на здоровье и спорт ЖАЛЕТЬ НЕЛЬЗЯ

Проблемы и перспективы развития массовой физической культуры и спорта в Кабардино-Балкарской Республике стали предметом обсуждения на заседании «круглого стола» в Общественной палате КБР.

Мнениями обменялись члены Общественной палаты КБР, представители органов государственной власти и местного самоуправления, ученые, эксперты и специали-

сты, руководители спортивных обществ, председатели репуббликанских Федераций, ведущие тренеры, ветераны и организаторы спорта.

(Окончание на 2-й с.)

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА II ПОЛУГОДИЕ 2013 г.:

«КБП» – 406 руб. 32 коп. (индекс – 51530);

«ОКБ» – 193 руб. 32 коп. (индекс – 51535)

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Власти КБР думают о том, как правильно организовать досуг сельской молодежи

(Окончание. Начало на 1-й с.) По словам министра спорта и туризма Аслана Адаунова, в ближайшее время будут приобретены оборудование для 120 многофункциональных спортивных площадок, искусственное покрытие для 30 футбольных мийн-полей, а также свейт-парка, который соорудят по поручению Главы КБР Арсена Кавказова...

УСЛУГИ ЖКХ – В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ

В начальском отделении «Ростелекома» состоялось совещание, посвященное переводу в электронный вид услуг ЖКХ, а также прошла презентация соответствующего электронного интернет-сервиса...

Первый заместитель Председателя Правительства КБР Казим Унаев напомнил, что изменения в нормативных актах, регулирующих сферу ЖКХ, предусматривают целый ряд мероприятий, перевод работы в электронный вид – одно из них. Презентацию электронного сервиса, на котором должна проходить вся работа, проводили специалисты компании «Басис Групп» из Казани...

ПАРЛАМЕНТ

Молодежь готовится управлять

Восьмой год проводится Всероссийский молодежный конкурс «Моя законодотворческая инициатива». Вчера Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов провел церемонию награждения победителей республиканского этапа этого интеллектуального состязания.



Спикер пояснил, что конкурс призван выявлять молодежных лидеров, наиболее перспективных законодотворческие проекты и пополнять кадровый резерв талантливыми молодыми людьми. В республике для поддержания и продвижения талантливой молодежи реализуются большое количество мероприятий. Мы ориентируемся на то, чтобы подготовить молодых людей к управлению субъектами Федерации и государством в целом.

Подведение итогов и очный этап всероссийского конкурса совпали, потому часть ребят, занявших первые места, пока не получила республиканские дипломы. Они защищали свои работы на очном туре в Москве. Председатель комитета по образованию и науке Мурад Дадов, поздравив ребят, отметил, что их работы отличались качеством и что представлялись раньше. Заместитель Председателя Парламента КБР Татьяна Саенко поблагодарила преподавателей, которые работают с ребятами и стимулируют их к научным изысканиям, в том числе в такой перспективной отрасли, как юриспруденция и законотворчество. Один из преподавателей пояснил, что снижение активности молодых людей для участия в подобных конкурсах обусловлено тем, что в результате после участия в подобных мероприятиях они не получают бонусы для поступления в вуз. Ранее это принимали во внимание учебными заведениями, сейчас информация об участии идет только в портфолио выпускника. Ануар Ахматович обещал постараться изменить ситуацию на законодательном уровне. Дипломами республиканского первого этапа восьмого всероссийского конкурса молодежи образовательных учреждений и научных организаций на полную работу «Моя законодотворческая инициатива» награждены семнадцать человек, за первое место в секции «Оборона и безопасность» диплом вручен Михаилу Малигану, в секции «Молодежная политика» – Милане Чемазковой. Благодарности оргкомитета республиканского конкурса вручены двенадцати научным руководителям конкурсантов, среди которых и председатель комитета по труду, социальной политике и здравоохранению Салим Жангаев.

ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ ОТЛОЖИЛИ Дата проведения публичных слушаний «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарской Республики за 2012 год» перенесена на 28 мая. Слушания пройдут в здании Парламента КБР в 11 часов. Замечания и предложения к законопроекту, а также заявки на участие в публичных слушаниях от организаций, государственных и муниципальных органов направляются в комитет Парламента КБР по бюджету, налогам, финансам по адресу: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Ленина, 55. Контактные телефоны: (8662) 42-60-84, 40-42-18.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

Средства на здоровье и спорт ЖАЛЕТЬ НЕЛЬЗЯ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Председатель комиссии по образованию, науке, молодежной политике и спорту, руководитель Кабардино-Балкарского научного центра РАН, директор Института информатики и проблем регионального управления КБНЦ РАН доктор технических наук, профессор Петр Иванков отметил, что развитие массовой физической культуры и спорта отнесено к стратегическим целям социальной политики государства. Мы гордимся своими Олимпийскими чемпионами, чемпионами мира и Европы, мастерами и кандидатами мастера спорта, заслуженными тренерами, педагогами, всеми, кто отдаст себя спорту без остатка, делая свою и нашу жизнь полноценной, яркой и насыщенной. Вместе с тем следует уделять серьезное внимание в нашей республике развитию массовой физической культуры и спорта, ускоренно материально-технической базы спортивных учреждений, – подчеркнул он. За последние годы в республике обострилась проблема с ухудшением состояния здоровья населения, увеличилось количество наркоманов, а также людей,

злоупотребляющих алкоголем и пристрастившихся к курению. К основным причинам, негативно влияющим на состояние здоровья населения, следует отнести снижение уровня жизни, ухудшение условий труда, учебы, отдыха и состояния окружающей среды, качества и структуры питания, увеличение чрезмерных физических нагрузок, снижение уровня физической подготовленности и физического развития практически всех слоев населения. Заместитель министра спорта и туризма КБР Анатолий Давурчанский отметил, что в последние годы в республике сложилась устойчивая положительная тенденция развития массового физического спорта и туризма КБР. Последовательно осуществляются меры государственной поддержки здорового образа жизни, проводится определенная работа по созданию нормативно-правовой базы, развитию инфраструктуры для занятий массовой физкультурой и спортом, а также спортивным высшим достижениям, принято решение о введении в систему высшего образования третьего урока физической культуры. В спорте введены физкультурно-оздоровительные комплексы и спортивные залы, уложены стандартные футбольные и мийн-футбольные поля с искусственным покрытием, реконструированы футбольные поля с естественным покрытием. Петр Иванков заинтересовался, почему прекратили свое существование спортивные общества, что мешает их возрождению и активной работе? Член комиссии Магомед Аббасов спросил, как развита физкультура и спорт в вузах республики, что делается для возрождения альпинизма и горнолыжного спорта в Кабардино-Балкарии. Валерий Золотухин обратил внимание участников «круглого стола» на недостаток работы с руководителями организаций, учреждений и фирм. А оживление этой работы позволит опираться на физкультуру и спорт. Участники «круглого стола» рассмотрели также перспективы перехода футбольной команды «Спартак-Нальчик» в премьер-лигу, нравственным воспитанием спортсменом, развитием технических видов спорта. Председатель регионального отделения ДОСААФ России Ольга КЕРТЕВА

ДАТА



Хаити СОХРОКОВ, президент Международной черкесской ассоциации: Здравая и объективная оценка своей истории – ЛУЧШАЯ И СВЯТАЯ ДАТЬ ПАМЯТИ ПРЕДКОВ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Именно молодому поколению отводить свою роль в здравом и объективном изучении и оценке истории своего народа, в том числе и истории Кавказской войны, – отметил Хаити Сохроков. – Мы все должны ясно осознавать, что только уважительное отношение к собственной истории и истории других народов принесет добрые и позитивные плоды. Глава Международной черкесской ассоциации обратил внимание и на тот факт, что у каждого народа есть свой национальный праздник. Так сложилось, что у адыгского народа пока нет единого национального праздника.

В прошлую субботу на заседании исполкома МЧА, которое проводилось в столице Республики Адыгея – Майкопе, принято решение об учреждении государственного праздника – Международного дня адыгов (черкесов). И тем самым мы хотим возлить в сердца нашей молодежи, помимо горечи, силу духа наших предков, умевших дорожить жизнью, родной, честью и совестью. Это означает, что впрямь, испытывая гордость за свои истоки, каждый черкес будет иметь возможность праздновать свое бытие на этой земле. – Балкарцы, русские и представители других национальностей, проживающие на территории Кабардино-Балкарии, сегодня отдадут дань глубокого уважения памяти адыгов – жертв Кавказской войны – сказал, обращаясь к участникам митинга, Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов. – К великому сожалению, это столетняя война круто изменила историю и судьбу братского адыгского народа, нанесла тяжелейший урон генофонду черкесов. Несмотря на трагедию, этот гордый народ не стал поперек истории, не озлобился, а



Х. Сохроков

продолжал жить, пахать землю, растить детей, старался всеми силами поддерживать свою национальную индивидуальность, развиваться и обогащаться духовно. Мы вместе живем много веков, и могу со всей уверенностью сказать, что они, нынешние адыги, остались такими же гордыми, добрыми и достойными своих предков, как это было во все времена. – Это наша общая боль и трагедия, – сказал на митинге исполнительный директор ассоциации «Совет муниципальных образований КБР» Николай Маслов. – По воле царских генералов Кавказская война унесла жизни многих тысяч сынов народов Кавказа, в том числе русских и казаков. Но больше всех пострадали представители адыгского



Х. Сохроков

Репатриант из Сирии Самир Кардан, напомнил, что последствия Кавказской войны непосредственно коснулись и сирийских черкесов, которые сегодня вынуждены жить на чужбине, где продолжает вооруженное противостояние между действующим режимом Башара Асада и оппозиционными силами. – Спустя полтора века черкесы в Сирии снова оказались заложниками войны, – отметил С. Кардан. – И возры представителей адыгской диаспоры в этой стране обращены к России, которая считается исторической родиной адыгов. Мы, сирийские черкесы, а также адыги, проживающие за рубежом, выражаем свою благодарность и признательность руководству великой России и главам трех северокавказских республик – Кабардино-Балкарии, Адыгеи, Карачаев-Черкесии за помощь и поддержку в трудную минуту.

Б. Зумакулов

Председатель Духовного управления мусульман КБР Казретали Даваев совершил молитву по жертвам трагедии. Митинг завершился возложением венков и живых цветов к подножию «Древа жизни». После официальной части люди еще долго стояли у памятника, звалили песни, в которых боль и трагедия колотила сердца. своего рода гимном траурного мероприятия стала известная во всем адыгском мире песня «Шествие в Стамбул» в исполнении народного любителя, самородка, собирателя и исполнителя старинных сказаний и напевов Зарамука Кардангушева.

Б. Зумакулов

Борис БЕРБЕКОВ



С. Кардан



Ольга КЕРТЕВА

ДАТА

Третий год подряд столица Кабардино-Балкарии становится местом проведения международной научно-практической конференции «Проблемы исследования методологии правового развития Кавказа».

ПРАВО И ИСТОРИЯ

Идея проведения форума принадлежит Международной Черкесской ассоциации при содействии Южно-российского института - филиала Российской академии народного хозяйства и госслужбы, Ассоциации юристов Кавказа, Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова и коммерческого банка «Вум-Банк».

По устоявшейся традиции, авторитеты в области юриспруденции Большого Кавказа собираются за «круглым столом» 21 мая, в День памяти адыгов в конференц-зале санатория «Чайка», и дискутируют два дня.

В этом году заметно расширился не только круг участников, но и перечень тем, которые стали предметом дискуссии... Президент Международной Черкесской ассоциации Хаути Сохроков вручил профессору права, президенту Ассоциации юристов Кавказа Дамиру Шапсугову высшую награду МЧА - Почетную грамоту и почетный знак за его вклад в изучение и развитие правовых и демократических основ народов Кавказа.

«Нам нужно сделать как можно больше с тем, чтобы наши труды остались в памяти народов, населяющих Кавказ и Россию. Каждый из участников нашего клуба обязан трудиться с мыслью о служении на благо своего народа, и мы не должны жалеть сил и времени, чтобы реализовать свои способности, которые даны природой. Убежден, что за это нам будут благодарны последующие поколения».

По словам Дамира Юсуфовича, на которого возложена миссия постоянного координатора конференции, главная цель форума - сбор информации и фундаментальный анализ научной мысли исторических и юридических памятников Кавказа.

«Правовые памятники - не что иное как мощнейший институт культуры», - подчеркнул декан юридического факультета КБГУ Мурат Гужешко.

«Все в совокупности символизирует становление правовых институтов на Кавказе. Но в то же время эти памятники требуют детального изучения, научного анализа и объективного обобщения с точки зрения истории и с точки зрения права».

Доктор юридических наук, Борис БЕРБЕКОВ



Времени пески

В бытие. В песочных часах, где тонкая бегущая нить, отсчитывающая секунды мимолетного времени, достигая положения хронометра, теряет форму и рассыпается навсегда. В Национальном музее КБР сделала свой первый вдох выставка адыгейского художника Шеомира Гужешко, приуроченная к Дню памяти адыгов. Работы выполнены в технике «sand art» - песчаной графике.

Выставка «1763 - 1864» посвящена 250-летию начала Кавказской войны. Представленные здесь работы основываются на переживаниях и впечатлениях автора, но не лишены исторической достоверности. Художник второй раз в жизни посетил столицу Кабардино-Балкарии, но решил начать показ экспозиции с Нальчика не случайно, так как это город, в котором живет наибольшее число адыгов.

В большой степени это искусство известно как анимационное, и основной род деятельности автора связан именно с анимацией. Непосредственно в виде картин «sand art» не может существовать в вертикальном положении без подставки и специального оборудования, и вообще век песчаных произведений недолот, поэтому здесь представлены фотографии работ, которых уже не существует.

Через несколько минут после открытия выставки в малом зале музея был представлен фильм Шеомира Гужешко, созданный на глазах посетителя и демонстрирующий анимацию творчества, живой процесс создания картины. Безликий природный материал под руками художника превращается в уличный песок, создающий песчаные бури и отдельные робко прыгающие серые кустики на небольшом куске terrain. Не зная технологию создания

произведений, войдя в зал, открывавший для себя более чем неожиданную монотонность, которая на первый взгляд даже угнетает. И только став соучастником на глазах рождающегося произведения, понимая, в чем секрет его притягательности, сожалешь о том, что эти художественные произведения так неподвластны. Миг - и ничего нет. Но тут же под чутким взором Шеомира рождается второй, третий, тридцать третий образ, который, в свою очередь, послужит смелым следующим. Но останется бессмертной идея автора, которая как руликос, не горит. По словам художника это позволяет не привязываться к своим произведениям и идти дальше в поисках художественных решений.

Автор прекрасно чувствует ситуацию, происходящей с адыгским народом. Тем не менее в Турции, Иордании, Сирии и других странах, где волею судьбы оказались адыги, они достойно сберегли свои обычаи и традиции. «Корабль смерти» рассказывает о трагедии, произошедшей с адыгским народом. Миг - и ничего нет. Тем не менее в Турции, Иордании, Сирии и других странах, где волею судьбы оказались адыги, они достойно сберегли свои обычаи и традиции. «Корабль смерти» рассказывает о трагедии, произошедшей с адыгским народом. Миг - и ничего нет. Тем не менее в Турции, Иордании, Сирии и других странах, где волею судьбы оказались адыги, они достойно сберегли свои обычаи и традиции.

Марина БИДЕНКО. Фото Камала Толгурова

Зажги свечу

И это нужно было тем, кто бережно хранит историю своего народа.



Вечер начался с двухчасового концерта старинной адыгской музыки «Родина моя - песнь моя», после которого у подножия памятника «Древо жизни» в сквере Свободы загорелась 101 свеча - в память о каждом годе из трагических лет Кавказской войны. Инициатором акции стала активная молодежь республики, а помогли в ее организации представители Координационного совета адыгских общественных объединений КБР.

Как отметил председатель Кабардино-Балкарской общественной организации «Тарит» Ахмед Сташ, мероприятие посвящено нашим предкам, защищавшим родной край в годы Кавказской войны, тем, кому после ее окончания пришлось покинуть малую родину.

Почтить память адыгов и зажечь свечи пришли члены Правительства КБР во главе с премьер-министром Русланом Хасановым, президент Международной Черкесской ассоциации Хаути Сохроков, представители общественности республики.

Марина МУРАТОВА

Урок Кавказской войны



В средней школе №7 г. Баксана прошло мероприятие, посвященное 149-й годовщине окончания Кавказской войны. Цель его - воспитание патриотизма у подрастающего поколения.

Ребятам рассказали о причинах войны, о том, как она началась, показали на карте территории, которые занимали адыги. Звучали песни-плачи, которые пропевали каждую клеточку души. Участвовавший в мероприятии руководитель местного отделения общественной организации «Адыг Хасэ» Баксанского района Хасан Шапсугов поведал богатейшую историю взаимоотношений России и Кабарды, о великих сынах Кабардино-Балкарии, которые сыграли важнейшую роль в становлении централизованного российского государства. Ученики внимательно слушали его и задавали вопросы.

Наша общая БОЛЬ

Траурные митинги с участием руководителей районной и сельской администрации, работников образования, культуры, ветеранов труда прошли в Алтуде, Карагаче и Псыньско. Собравшиеся говорили о том, что, несмотря на трагические события столетней войны, принесшей многочисленные страдания адыгам, они не теряли достоинства, стремились сохранить свою национальную идентичность. В сложные для России исторические периоды, во все века, начиная с момента вхождения в состав Российской империи, адыги принимали участие во всех военных походах, вместе с русским и другими народами государства героически защищаясь от внешних врагов, тем самым внося свой вклад в становление и укрепление державы.

Светлана ШАБАЕВА

ОБРАЗОВАНИЕ

ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН В 2013 ГОДУ ЭЛЬБРУССКИЕ ПЕРЕГОВОРЩИКИ

Процедура сдачи ЕГЭ в этом году претерпела некоторые изменения. О том, что именно изменилось, рассказывает министр образования и науки КБР Пшаварский Семенов.

— Пшаварский Семенов, расскажите, пожалуйста, что изменилось в порядке проведения ЕГЭ в этом году.

— Формат проведения по сравнению с прошлым годом не изменился. Выпускники общеобразовательных школ России вновь будут сдавать единый госэкзамен по 14 общеобразовательным предметам, из которых обязательные — русский язык и математика. Какие из экзаменов по выбору сдавать, решает каждый выпускник в зависимости от требований вуза или соуса, в который планирует поступать.

В этом учебном году впервые Росособназдором заранее установлено минимальное количество баллов по всем предметам ЕГЭ по сравнению с основными общеобразовательными программами среднего (полного) общего образования.

Изменилось расписание экзаменов: первым сдаются русский язык, затем экзамены по выбору, и в третий экзаменационный день — математика.

Более раннее сроки сдачи обязательных экзаменов определены ради экономии времени для получения результатов по обязательным предметам, проведения в случае необходимости апелляции и получения ее результатов. До выпускного вечера будет полностью ясно, кто не получает аттестат.

Изменилась продолжительность экзаменов: на пять минут меньше отведено на математику, информатику, физику, литературу (вместо 4 часов — 3 часа 55 минут), на полчас больше — на русский язык (вместо 3 часов — 3 часа 30 минут).

— Можно ли передать ЕГЭ тем, кто не набрал минимальное количество баллов?

— Можно, но только один из обязательных предметов. Не набравшие минимальных баллов сразу по двум обязательным экзаменам не имеют права на пересдачу и могут предпринять новую попытку сдать ЕГЭ только на следующий год. В этом году они не получают аттестат и свидетельство о результатах ЕГЭ, только справку об обучении в школе.

Пересдача предметов по выбору при неудовлетворительном результате возможна. Повторить попытку можно на следующий год.

В свидетельстве о ЕГЭ выставляются только результаты по обязательным предметам, и тем предметам по выбору, по которым преодолели минимальный порог.

— Как результаты ЕГЭ влияют на итоговые оценки в аттестате?

— При их положительных результатах по обязательным предметам выпускники получают аттестат, независимо от результатов на экзаменах по выбору. В аттестат выставляются итоговые отметки — средние арифметической годовых отметок за X-II классы. Результаты ЕГЭ отражаются только в свидетельстве.

— Будут ли в этом году выдавать свидетельства о результатах ЕГЭ? Изменится ли срок их действия?

— Увеличение срока действия результатов ЕГЭ до четырех лет и отмена свидетельства о результатах ЕГЭ вступит в действие с 2014 года.

В этом году свидетельства о результатах ЕГЭ выдаваться будут, и срок их действия — до 31 декабря года, следующего за годом выпуска.

Свидетельства о результатах ЕГЭ выдаются после 27 июня. Если необходимо выехать за пределы республики, а свидетельство еще не получено, нет причины для волнения: документы принимаются и без свидетельства, так как приемные комиссии вузов имеют доступ к федеральной информационной системе, откуда получают сведения о баллах, полученных выпускником на ЕГЭ.

Выпускники, получившие свидетельство о результатах ЕГЭ и призванные в том же году в Вооруженные Силы РФ, имеют право использовать результаты ЕГЭ в течение года с момента увольнения с военной службы.

— В каких случаях учащиеся ЕГЭ могут подать апелляцию на апелляцию?

— Выпускники имеют право ознакомиться со своей письменной работой, проверенной экзаменационной комиссией, и в случае не-

согласия с оценкой подать апелляцию в течение двух дней после объявления результатов в письменной форме в Конфликтную комиссию. Каждый участник ЕГЭ имеет право подать апелляцию уполномоченному представителю ГЭК по поводу претензий к процедуре проведения ЕГЭ. Это нужно делать, не выходя из аудитории, после окончания экзамена.

— Какие санкции грозят участникам ЕГЭ за нарушение порядка проведения экзамена?

— Участник ЕГЭ может быть удален с экзамена при нарушении порядка. Может быть составлен акт об удалении или протокол об административном правонарушении. Результаты ЕГЭ аннулируются, и в повторном испытании выпускник может быть допущен только по решению ГЭК.

С 2012 года запрещено вносить в пункт проведения экзамена мобильные телефоны, иные средства связи, электронно-вычислительную технику.

Для размещения КИМ в сети Интернет предусмотрена административная ответственность за разглашение информации ограниченного доступа и нарушение порядка проведения экзамена.

КИМ с прошлого года имеют статус государственной тайны, фотоаудио и видеозаписи, сделанные через Интернет левого сегмента фиксируются Федеральным центром тестирования. Участник ЕГЭ удерживается с экзамена без права пересдачи в этом году. В случае обнаружения изображения КИМ после завершения экзамена результаты также отменяются без права пересдачи.

Хочу предостеречь всех участников ЕГЭ: не доверяйте предложениям купить «задания ЕГЭ» и даже «готовые ответы» ЕГЭ в Интернете. Результаты ЕГЭ аннулируются, и в повторном испытании участник ЕГЭ рискует остаться без диплома.

— Нет. Электронная база участников ЕГЭ и завлеченных ими экзаменов сформировалась до 1 марта. Каждый мог зайти на сайт и проверить количество экзаменов. Федеральным центром тестирования готовит материалы по числу завлеченных экзаменов.

В пункт проведения экзамена участники ЕГЭ допускаются строго при предъявлении паспорта и пропуски.

— Пшаварский Семенов, есть ли изменения в правилах приема в профессиональные учебные заведения?

— Существенных изменений нет. В этом году, как и в прошлом, абитуриент вправе подать заявление и участвовать в конкурсах одновременно не более чем в пять вузов, по трем направлениям подготовки (специальностям).

А вот студенты смогут воспользоваться своими привилегиями только в одном вузе и на одной специальности. В остальных учебных заведениях будут поступать уже на общих основаниях.

— Республика уже готова к проведению ЕГЭ?

— Вся организационная работа завершена. В республике будут функционировать 43 пункта проведения экзамена. Сформирована региональная база — 6947 участников основного этапа ЕГЭ. Предполагается провести 29089 человек-экзаменов (в среднем 4,2 экзамена на выпускника).

Самые массовые экзамены — обязательные русский язык и математика. Из остальных наиболее востребованы обществознание, история, биология, физика, химия.

Проводится аккредитация общественных наблюдателей, которая завершится за две недели до начала экзаменов.

Надеюсь, проведенная системная подготовительная работа обеспечит позитивные результаты.

Желаю нашим выпускникам успехов, умения мобилизовать все имеющийся потенциал и показать на экзаменах свои лучшие результаты. Очень хочется, чтобы все выпускники получили в этом году аттестаты и смогли реализовать свои мечты.

Виктория РОГОЖИНА

В пансионате «Эльбрус» состоялся трехдневный межрегиональный семинар «Эффективность введения федерального государственного образовательного стандарта». Его организаторы — Министерство образования и науки КБР, администрация и управление образования Эльбрусского района, ассоциация инновационного образования «Развитие» Кабардино-Балкарской Республики, федеральные инновационные площадки — лицей №1 и средняя школа №2 г. Тырнауза, партия «Единая Россия», Ассоциация молодых педагогов.

Цель семинара — организация открытой переговорной площадки по оценке результативности введения федерального государственного образовательного стандарта, выявление возникших проблем, рисков и обозначение путей их преодоления. Участники, среди которых были специалисты образования Сахарской области, Чечни, КБР, руководители образовательных учреждений и педагоги из районов (всего более шестидесяти человек), приветствовали в пансионате управления образования Эльбрусского района Сулейман Моллаев. Своими мыслями и планами, связанными с образованием переговорной площадки, поделились директора средней школы №2 г. Тырнауза Ханфи Галиев и лицея №1 Мухамед Лихов. Эти общеобразовательные учреждения на протяжении двадцати лет являются федеральными инновационными площадками, успешно реализуют различные проекты в сфере образования, и их опыт может быть широко использован. Выступили и коллеги из нашей республики, других регионов.

Во время работы в секциях обсуждался широкий спектр вопросов, связанных с введением федерального государственного образовательного стандарта. Проходили мастер-классы, педагоги дискутировали за «круглым столом», делились опытом работы, поднимали проблемные вопросы. Живой отклик вызвало выступление технического директора общества с ограниченной ответственностью «Каббалкитис» Хисы Тохваев. Современное предприятие, оснащенное самым современным импортным оборудованием, вот и войдет в строй действующих после реконструкции, пересоздания и ввода новых мощностей, и на нем столкнутся с проблемой нехватки квалифицированных производственных кадров, в частности, технологов.

Разговор шел о том, какими качествами, компетенциями и квалификацией должен обладать человек, чтобы работать на современном производстве, и какова роль в его воспитании, профессиональной ориентации и подготовке образовательных учреждений.

Интересная дискуссия шла, когда на переговорной площадке взаимодействовали педагоги дошкольных образовательных учреждений и начального звена. В современной школе их взаимосвязи и интеграции будет придаваться большое значение.

Сейчас готовится государственный стандарт дошкольного образования, реализация которого подразумевает развитие основы образовательной среды, позволяющей лучше адаптировать детей к учению. Участники семинара анализировали сегодняшнее состояние дел, говорили о том, какой они себе представляют

предстоящую работу по воспитанию и развитию маленьких граждан страны, выработали рекомендации разработчикам этого документа.

Все высказались за то, чтобы продолжить дискуссию, затрагивающую проблемы и риски реализации госстандарта образования, и активно вовлечь в разговор всех заинтересованных лиц — представителей власти, работодателей, педагогов, родителей и учащихся. Есть основания рассчитывать, что Эльбрусская переговорная площадка заинтересует участников образовательного процесса из других регионов страны и продолжит свою работу.

Анатолий САФРОНОВ

ФОТО АВТОРА

и развивают их. Добрых слов заслуживают, в частности, учителя Аминат Шамурзаева (гимназия №5), Марина Бекмаева (средняя школа №3 г. Тырнауза), Оксана Фролова (лицей №1), подготовившие победителей республиканских олимпиад.

Потребность общества в нестандартных, творческих личностях всегда была велика, а в современном обществе и подавно. И хорошо, что общеобразовательные учреждения занимаются их воспитанием.

Анатолий ПЕТРОВ, Фото автора



Тайми Байчукуева, Алихан Жашуев, Олимпиа Хасиева и Сойдум Глашева (слева направо).

ОДАРЕННЫМ НЕ ОСТАЕТСЯ НЕЗАМЕЧЕННОЙ

Если достижения в той или иной области даются кому-то легче, чем другим, того называют способным, тем, кто выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися способностями, — одаренными. И хорошо, когда эта одаренность не остается незамеченной.

Как рассказали в управлении образования Эльбрусского района, в предмете олимпиады уже в начальной школе. Педагоги следят за их речью и поведением, изучают психологические особенности личности, мышление. Поиск, выявление и развитие способных учеников стали одним из важнейших направлений работы практиков каждого общеобразовательного учреждения. Формы ее организации разные — это их участие в предметных олимпиадах, интеллектуальных марафонах, креативных фестивалях, вовлечение в научно-исследовательскую и проектную деятельность.

Опыт в районе уже накоплен немалый, о чем, в частности, говорит регулярное достижение ребят в интеллектуальных мероприятиях. Учащиеся младших классов — победители районных этапов — приняли участие в прошедших на уроне республики олимпиадах и конкурсах и вы-

ступили успешно. На республиканском этапе ИИ Всероссийского конкурса этого года олимпиады «Ученик XXI века: пробуждение — проявление способности» район представляли семеро учащихся (лицей №1) стали победителями Байчукуева (гимназия №5), Сойдум Глашева (средняя школа №3 г. Тырнауза) и Юлия Хасиева (лицей №1) стали победителями. В итоге — первое место в командном состязании и участие в зрочном туре российского этапа олимпиады.

Уже давно в районе проводится интеллектуальный марафон для выпускников начальной школы. Дети — победители школьных туров — всегда готовы к тому, чтобы продемонстрировать свои знания на уроне района, а затем и республики. И в этом году их усилия не пропали даром. Мож-

но поздравить с успешным выступлением в республиканском этапе марафона Таймию Байчукуеву, которая заняла первое

место в личных состязаниях интеллектуальной. Ученик третьей ступени олимпиады «Ученик XXI века: пробуждение — проявление способности» район представляли семеро учащихся (лицей №1) стали победителями Байчукуева (гимназия №5), Сойдум Глашева (средняя школа №3 г. Тырнауза) и Юлия Хасиева (лицей №1) стали победителями. В итоге — первое место в командном состязании и участие в зрочном туре российского этапа олимпиады.

Значительно развивает способность мыслить творчески и нестандартно, активизирует личностный потенциал исследовательской деятельности. В этом году на втором этапе республиканского конкурса научно-исследовательских и проектных работ младших школьников Эльбрусского района победителями стали четвертого класса средней школы №3 г. Тырнауза Диана Атигураева и Сойдум Глашева и победители в секции «Здоровые дети и здоровые родители» девочки успешно выступили с работой на тему «Топонимика национально-культурных особенностей Эльбрусского района».

Эти достижения — результат вдумчивой, целенаправленной и плодотворной работы педагогов, которые не только выявляют у детей те или иные интеллектуальные способности,

и развивают их. Добрых слов заслуживают, в частности, учителя Аминат Шамурзаева (гимназия №5), Марина Бекмаева (средняя школа №3 г. Тырнауза), Оксана Фролова (лицей №1), подготовившие победителей республиканских олимпиад.

Потребность общества в нестандартных, творческих личностях всегда была велика, а в современном обществе и подавно. И хорошо, что общеобразовательные учреждения занимаются их воспитанием.

Анатолий ПЕТРОВ, Фото автора



Тайми Байчукуева, Алихан Жашуев, Олимпиа Хасиева и Сойдум Глашева (слева направо).

ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА

ФОТО АВТОРА

Дом, в котором комфортно и интересно

В объединении с ребятами в возрасте от четырех до семи лет, которые в разных причинах не посещают детский сад, занимается вот уже несколько лет квалифицированный специалист Галина Карданова. Она стремится к тому, чтобы ребята регулярно достигали успехов, сформировали творческую, психологическую и физическую готовность детей к обучению в школе. В них воспитываются интерес и потребность к познанию нового, усидчивость, внимание, логическое мышление, самостоятельность, умение общаться, словом, все то, что требуется для получения образования.

Занятия в этот день шли и в других детских объединениях, всего в этом учебном году их насчитывается 36 — это сто групп, в которых обучаются и приобретают те или иные навыки 1017 ребят разного возраста. Значительная часть детей посещает действующие при центре клубы по интересам: «Модницы», «Орленок», «Фантазия», филиалы, расположенные в спортивно-оздоровительном комплексе «Волг», тырнаузской гимназии №5, олимпийского Баден, Кондель. Всегда открыта игровая комната, где можно сыграть в бильярд, настольный теннис, шахматы и шашматы.

По словам методиста Светланы Кадниковой, системообразующей педагогической идеей, определяющей сегодня содержание работы учреждения дополнительного образования является модель культуросоциальной деятель-

ности обучающихся, обеспечивающая условия для формирования потребности в духовно-нравственном и физическом самосовершенствовании. Много внимания уделяется развитию способности жизненно важных навыков, уважения к этнической толерантности, уважения к истории и культуре проживающих в регионе народов. Иными словами, усилия направлены на реализацию процесса качественного изменения личности во всех направлениях — интеллектуальном, мотивационном, эмоциональном, волевым, предметно-практическом.

В ЦРТИДО делается все для того, чтобы на стал уютным домом для детей, в котором хорошо, комфортно и интересно всем. В каждой возрастной группе свои приоритеты. Работа с начальным и средним звеном общеобразовательной школы ориентирована на удовлетворение потребности детей в развитии познавательных способностей и склонностей каждого воспитанника. Занятия ведутся в детских объединениях «Кизил», «Пират», «Модницы», «Орленок».

В ЦРТИДО делается все для того, чтобы на стал уютным домом для детей, в котором хорошо, комфортно и интересно всем. В каждой возрастной группе свои приоритеты. Работа с начальным и средним звеном общеобразовательной школы ориентирована на удовлетворение потребности детей в развитии познавательных способностей и склонностей каждого воспитанника. Занятия ведутся в детских объединениях «Кизил», «Пират», «Модницы», «Орленок».

В объединении с ребятами в возрасте от четырех до семи лет, которые в разных причинах не посещают детский сад, занимается вот уже несколько лет квалифицированный специалист Галина Карданова. Она стремится к тому, чтобы ребята регулярно достигали успехов, сформировали творческую, психологическую и физическую готовность детей к обучению в школе. В них воспитываются интерес и потребность к познанию нового, усидчивость, внимание, логическое мышление, самостоятельность, умение общаться, словом, все то, что требуется для получения образования.

Занятия в этот день шли и в других детских объединениях, всего в этом учебном году их насчитывается 36 — это сто групп, в которых обучаются и приобретают те или иные навыки 1017 ребят разного возраста. Значительная часть детей посещает действующие при центре клубы по интересам: «Модницы», «Орленок», «Фантазия», филиалы, расположенные в спортивно-оздоровительном комплексе «Волг», тырнаузской гимназии №5, олимпийского Баден, Кондель. Всегда открыта игровая комната, где можно сыграть в бильярд, настольный теннис, шахматы и шашматы.

По словам методиста Светланы Кадниковой, системообразующей педагогической идеей, определяющей сегодня содержание работы учреждения дополнительного образования является модель культуросоциальной деятель-

ности обучающихся, обеспечивающая условия для формирования потребности в духовно-нравственном и физическом самосовершенствовании. Много внимания уделяется развитию способности жизненно важных навыков, уважения к этнической толерантности, уважения к истории и культуре проживающих в регионе народов. Иными словами, усилия направлены на реализацию процесса качественного изменения личности во всех направлениях — интеллектуальном, мотивационном, эмоциональном, волевым, предметно-практическом.

В ЦРТИДО делается все для того, чтобы на стал уютным домом для детей, в котором хорошо, комфортно и интересно всем. В каждой возрастной группе свои приоритеты. Работа с начальным и средним звеном общеобразовательной школы ориентирована на удовлетворение потребности детей в развитии познавательных способностей и склонностей каждого воспитанника. Занятия ведутся в детских объединениях «Кизил», «Пират», «Модницы», «Орленок».

В ЦРТИДО делается все для того, чтобы на стал уютным домом для детей, в котором хорошо, комфортно и интересно всем. В каждой возрастной группе свои приоритеты. Работа с начальным и средним звеном общеобразовательной школы ориентирована на удовлетворение потребности детей в развитии познавательных способностей и склонностей каждого воспитанника. Занятия ведутся в детских объединениях «Кизил», «Пират», «Модницы», «Орленок».

«От интеграции к системному взаимодействию». «Развитие» (научно-исследовательское общество). О том, что все это дает свою отдачу, свидетельствуют регулярные достижения учащихся в конкурсах, соревнованиях разного уровня. Это успехи и в этом учебном году. В региональном этапе Всероссийского конкурса проектных работ учащихся НОУ «Сильное» воспитанница детского объединения «Медичина и мы» Эмилия Адунов стала победительницей с работой «Не вреди природе!».

«Не вреди природе!» — работа о защите окружающей среды и здоровьесберегающие проекты». Кроме того, она заняла второе место в республиканском конкурсе достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России», предвзято работу «Влияние никотины на здоровье подростков». У Эльмура Сафаровой, которая исследовала влияние курения на развитие сахарного диабета у жителей г. Тырнауза, — третье место. Еще большего успеха воспитанница центра доблести в республиканском научном конкурсе учащихся НОУ «Сильное» «Творчество юных», где победила в секции «Медичина» с работой «Функциональные нарушения щитовидной железы у школьников Эльбрусского района».

Не остаются в стороне интеллектуально и творчески развитые ребята, занимающиеся в других объединениях. Дипломом победителя в конкурсе «Молодые таланты ансамбля национального танца «Эльбрус»,

приняв участие в республиканском этапе регионального конкурса «Черезский мир». Хорошо проявили себя в республиканском конкурсе-фестивале и завоевали дипломы соответственно второй и третьей степеней Рамул Мамаев (ребята по дереву) и Севилля Кулиева (изготовление кизилков). Как и в прошлые годы, победными стали для ребят из клуба «Метеор» республиканские соревнования в рамках командного взаимодействия спортсменов. Нацпоп плодотворная работа педагогов дополнительного образования Заремы Байгулаевой, Тамары Поляковой, Надежды Симковой, Александры Ларионовой, Бориса Тилова, Юрислана Гуданова.

В ЦРТИДО начала осуществляться вариативная организационно-правовая модель сетевого взаимодействия обще-го, дополнительного и профессионального образования в рамках реализации программы «Развитие талантов» и профессиональной ориентации. В качестве эксперимента заключен договор с Эльбрусским региональным колледжем и учреждена творческая группа в количестве двадцати четырех учащихся из числа восьмиклассников тырнаузских средних школ №3 и №6. Они будут обучаться на подготовительном курсе, и ребята, освоившие полностью учебную программу по профессии «Повар» и успешно сдавшие экзамены, получат дипломы начального профессионального образования.

Анатолий САФРОНОВ

ФИНАНСЫ

С приходом в нашу жизнь пластиковых карт все чаще происходят случаи воровства денег с помощью хитрых уловок. Самое обыкновенное снятие наличных денег в банкомате может закончиться для добропорядочного гражданина плачевно.

ЛОВУШКИ ОТ МОШЕННИКОВ

Существует много способов мошенничества, позволяющих преступным путем изъять деньги с пластиковой карточки. **ЛИВЯНСКАЯ ПЕТЛЯ.** Это пластиковые конверты, размер которых немного больше размера карточки. Их заклеивают в картридже банкомата, и машина не может прочесть данные с магнитной полосы. К тому же из-за конструкции конверта вернуть карту не получится. В это время подкарауливает мошенник и говорит, что буквально день назад с ним случилась то же самое. Чтобы вернуть карту, надо просто ввести ПИН-код и нажать два раза на «СANCEL». Владелец карточки пробует, и конечно же, ничего не получается. Он решает, что карточка осталась в банкомате, и уходит, дабы не связываться с банком. Мошенник же сплотно дождется кредитку вместе с конвертом при помощи нехитрых подручных средств. ПИН-код он уже знает – владелец (теперь уже бывший) карты его ввел в присутствии афериста. Ору остается только снять деньги со счета. Что делать, если вы попали в такую ситуацию? Прежде всего, опознать и осмотреть картриджер – может быть вам удастся заметить замаскированные концы пенки и самому извлечь карточку. Если же нет, помните, что

трижды введенный ПИН-код автоматически ненадолго блокирует вашу карту. За это время вы успеете обратиться в банк. **СКОТЧ.** Аферисты просто заклеивают лицевой лентой щель, из которой выдают деньги. Часто она расположена довольно низко и расщелин может быть много. «Жертва», недоумевая, идет жаловаться на неисправивый автомат в банк, а мошенник в это время спокойно снимает скотч и забирает деньги. Совет тот же – опознать и осмотреть «неисправную» часть. **СКИММЕР.** Самый трудоемкий вид мошенничества. На банкомат ставится устройство, которое определяет номер банковской карты. Накладывается оно обычно на картриджер, но есть и обманые панели, которые накладываются на всю поверхность банкомата целиком. Зная номер карты, мошенники изготавливают ее двойник. Совет тот же – опознать и осмотреть устройство. Рядом установлена скрытая видекамера. Помните, что в внешнем виде банкомата стоит относиться внимательно. Если он не выглядит как обычный, то вызывает сомнения, лучше поискать другой. *Ирина КОГОТИЖЕВА*

БАНК НЕ ВЫПЫТЫВАЕТ ПАРОЛИ

Сбербанк России по поводу участвующих фактов мошенничества с использованием SMS-рассылки на мобильные телефоны настоятельно рекомендует не перезванивать по номеру телефона, указанному в сообщении, не отправлять ответ с реквизитами банковских карт и лицевых счетов, не представлять информацию о логине и пароле доступа к системе Сбербанк ОнЛ@ин.

В тех случаях, когда не выполняете предлагаемые вами по телефону действия, члены комиссии будут по телефону осуществлять контроль за использованием карты и денежной наличности в банкоматах, терминалах самообслуживания, в том числе при помощи Сбербанк ОнЛ@ин. Сбербанк России также обращает внимание на то, что банк никогда не запрашивает у держателя карты информацию о ПИН-коде, логине и пароле доступа (одноразовые пароли к автоматизированной системе Сбербанк

ОнЛ@ин. Отчеты об операциях, проведенных с использованием карты или связанных с ее обслуживанием, содержат последние цифры номера карты клиента и направляются только жд с номера 900 с указанием официальных телефонов банка, опубликованных на сайте <http://www.sbrf.ru/moscow>. Официальную информацию по вопросам, связанным с банковскими картами, можно получить по телефону службы поддержки 8-800-555-55-50 (круглосуточно).

ВЕРНУТЬ КРЕДИТ ЗА ДЕСЯТЬ ДНЕЙ?

По данным статистики, в Кабардино-Балкарии как и по всей России в последние годы потребительское кредитование росло очень быстрыми темпами. В прошлом году его объемы выросли на 40 процентов. Объем кредитов, предоставленных, например, Северо-Кавказским банком ОАО «Сбербанк России» жителям нашей республики, превысил 5,3 млрд. рублей. В связи с этим законопроект «О потребительском кредитовании» представляется весьма своевременным.

По словам депутата Государственной Думы от Кабардино-Балкарской Республики, члена думского комитета по бюджету и налогам Юрия Васильева, закон в случае его принятия позволит упорядочить и сделать более прозрачной систему потребительского кредитования в России. Законопроект устанавливает объем информации, который кредитные организации должны предоставлять физическому лицу-заявителю, права и гарантии заемщика при получении, использовании и возврате этих кредитов, а также определяет условия для снижения рисков кредитных организаций при выдаче кредитов физическим лицам. В новом законопроекте очень многие проблемы, которые беспокоили заемщиков, урегулированы, – комментирует Юрий Васильев. – Например, заемщику предоставляется право отказаться в течение десяти дней от кредита без всяких штрафных санкций. Это делается

для того, чтобы человек мог хорошо обдумать свои действия. Часто так бывает – люди в порыве эмоций берут кредит для того, чтобы купить какую-то вещь, а потом понимают, что либо не потянут этот кредит, либо он им вообще не нужен. Теперь дается возможность досрочно возврата кредита в течение десяти дней без всяких штрафных санкций. Если же деньги привлекаются для целевого кредитования, например, для покупки квартиры, то предоставляется 30 дней на период возврата. Как сообщает Вячеслав Иванова – помощник депутата Госдумы Ю. Васильева, – в целях защиты интересов граждан законопроект предусматривает право заемщика на бесплатное получение информации об условиях предоставления кредита, использовании и возврата потребительского кредита до заключения договора. Кроме того, законопроект регламентирует возможность передачи банком долга другим лицам, если в договоре есть такое условие.

ЗАКОН

ПОДЛОГ НИКОТО НЕ ДУМАЛ СКРЫВАТЬ

Нальчикский гарнизонный военный суд под председательством А. Мальбахова с участием государственного обвинителя – старшего помощника военного прокурора 316 военной прокуратуры З. Эльдарова – рассмотрел в открытом судебном заседании уголовное дело в отношении бывшего командира войсковой части 6825, обвиненного в служебном подлоге.

Примечательно, что противоправное деяние подполковника А. совершил в интересах другого человека – гражданского служащего Д. взятого им на работу электриком завода обеспечения. На момент трудоустройства в воинскую часть он работал слесарем-ремонтником в Государственной инспекции по труду службе КБР, находясь там полный рабочий день. Начиная с июля 2009 по июнь 2012 года на основании сведений из таблицы учета рабочих дней и часов, которые заверил командир части, или кто делал подчиненные по его указанию, ежемесячно электрик получал зарплату, хотя на работе он ни разу не появился.

Из показаний обвиняемого следовало, что делал он это, желая оказать помощь человеку с низким материальным достатком. Несмотря на то, что преступная схема была предельно проста, и о мертвых душах известно со времен Гюго, интереса совсем другое – преступление не было думано и скрытым. Именно на этот факт обратил внимание военный судья, когда отказал защите в освобождении подсудимого от наказания «в связи с изменением обстановки». Адвокат считал, что если нанесенный ущерб командир части возместит, то дело пришло иной образец. Суд указал, что деяние посягло на общественные отношения, обеспечивающие нормальную деятельность государствен-

БЕЗОПАСНОСТЬ

Первый этап отбора пройден

18 мая на детском автодроме у с.Урвань состоялся городской соревнование юных инспекторов движения «Безопасное колесо-2013», посвященное 40-летию этого детского движения.

40 лет назад впервые появились на дорогах республики школьники с желтыми свистками, основной задачей которых стала профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. Сегодня юный инспектор движения – это настоящий патриот, человек высокой культуры с активной жизненной позицией, пропагандист безопасного поведения на дорогах среди сверстников и взрослых участников дорожного движения.

Соревнования проводились при участии Республиканской юношеской автомобильной школы и отдельного батальона ДО ГИБДД МВД по КБР совместно с представителями Красного креста. Учащиеся юношеской автошколы были настроены только на хорошие результаты. Открытие соревнований получило впечатляющее: шестие



Мандир ОБ ДПС ГИБДД по КБР Руслан Машев вручил всем участникам подарки, а Республиканской юношеской автомобильной школе – три велосипеда. Помимо этого, все ребята получили подарки от

Министерства транспорта, связи и дорожного хозяйства, молодежной политики, республиканского ДОСААФ и учебно-курсового комбината. *Ирина СЛАВИНА, Фото Ирины Шкежевой*

ВОПРОС-ОТВЕТ

ДВОЙНОЕ — НЕ ВТОРОЕ

Страны, автоматически освобождаются от нее в другой стране, подписавшей договор. Термин «двойное гражданство» не следует путать с другим термином – «второе гражданство» (или «множественное гражданство»), которое разрешено многим странам, но непосредственно на их территории не имеет юридической силы. То есть наличие второго паспорта не передается законом, но не берется во внимание представителями власти. Если, например, гражданин России является обладателем также и немецкого или израильского паспорта, то на российской земле он считается россиянином и должен подчиняться действующим российским законам. На помощь немецких или израильских властей этому человеку рассчитывать не приходится. Соответственно, находясь в Германии или Израиле, он получает защиту страны пребывания. Владельцы двух или более паспортов могут быть призваны на военную службу в каждом из государств, признавших их своими гражданами.

«У сына, кроме российского, есть паспорт Германии. Левоидишский он живет то на родине в Кабардино-Балкарии, то у отца в Мюнхене. Могут ли его призвать в армию в России, если у него двойное гражданство?» *Марина Кестнер, г. Нальчик*

Отвечает ведущий специалист-эксперт управления Федеральной миграционной службы России по КБР Ханрия Биттирова: «Уважаемая Марина, ваш сын может быть призван в армию в России, если он является человеком призывного возраста (в РФ – до 28 лет). Дело в том, что у него не двойное гражданство, а два гражданства. Следует понимать, что это совершенно разные вещи. И международное право, и российские законодательство определяют понятие двойного гражданства как наличие у одного лица гражданства двух государств одновременно (гражданин Российской Федерации, то подданств). И, что важно, оба эти государства признают человека на своих территориях «двойным гражданином». Примером может служить договор об урегулировании юных вопросов гражданства Российской Федерации и Таджикистана. Законные обладатели двух паспортов этих стран сохраняют все конституционные права и соблюдают абсолютно все обязанности той страны, на территории которой находятся. Естественно, включая вопросы военной службы и социального обеспечения. Причем граждане, прошедшие службу в армии одной

«Моя дочь скоро исполнится 14 лет, она получает паспорт, но в школе сказали, что при этом надо подтвердить российское гражданство. Оно подтверждается отдельным документом или достаточно свидетельства о рождении?» *Т. Кучменова, Нарткала*

ПАСПОРТ — В ПЕРВЫЙ РАЗ

Отвечает заместитель начальника управления Федеральной миграционной службы России по КБР Али Герусов: «Уважаемая Т. Кучменова, с 1 июля 2002 года действует Федеральный закон от 31 мая 2002 года №62-ФЗ «О гражданстве РФ». Он определяет порядок получения гражданства РФ. Гражданином Российской Федерации по рождению могут быть признаны лица, родившиеся в государстве, подтверждающее либо свидетельство о рождении, или вкладыши выданные до 6 февраля 2007 года), либо свидетельством о рождении с отметкой, проставленной в этом документе должностным лицом полномочного органа. В случае отсутствия указанных документов ребенку необходимо оформить наличие гражданства Российской Федерации. Заявление об оформлении гражданства РФ по рождению подается одним из родителей в миграционную службу по месту жительства заявителя. Вместе с заявлением необходимо представить свидетельство о рождении ребенка и паспорта родителей. В некоторых случаях могут быть затребованы дополнительные документы, исходя из конкретной ситуации заявителя. В соответствии с федеральным законом «О гражданстве Российской Федерации» наличие гражданства Российской Федерации несовершеннолетних детей, родившихся до 1 июля 2002 года, определяется на основании принадлежности к российскому гражданству обоих родителей. Поэтому при оформлении несовершеннолетнему ребенку российского гражданства по рождению момент вступления в силу закона РФ «О гражданстве» не может быть запрошен сведения о регистрации родителей ребенка по месту жительства на момент вступления в силу закона РФ «О гражданстве», т.е. на 6 февраля 1992 года, либо документ, подтверждающий приобретение российского гражданства в установленном порядке.

АКЦИИ

Участников акции «Пристегнись!» водители благодарили конфетами. Юные инспекторы дорожного движения и сотрудники ГИБДД к проведению акции на улицах г. Майского привлекли двух матрешек. Красивые девушки в национальных русских костюмах помогли пропагандировать Правила дорожного движения.

Майские матрешки ПРИСТЕГИВАЛИ



Символом Всероссийской кампании «Пристегнись!» стала матрешка – нарядная и узнаваемая. Юные инспекторы дорожного движения и сотрудники ГИБДД к проведению акции не стали опираться привычную форму, а вышли на мероприятия в специальных футболках с символом акции. Столь интересный творческий подход к работе идея инспектора по пропаганде Майского района Александра Дьяконова. *Ирина ШКЕЖЕВА, Фото автора*

За вашу Победу!

В честь 68-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне глазная клиника «Ленар» им. академика С.Н.Федорова провела традиционную акцию «Память», сообщила в пресс-службе клиники.

Эта ежегодная акция является данью памяти о бесмертном подвиге советского народа, который ценой огромных жертв отстоял независимость Родины и жизнь будущих поколений. С момента основания клиники в 1997 году доброй традицией стало предоставление ветеранам возможности бесплатно обследоваться, а затем получить лечение по льготным ценам. Использование лучших традиций и опыта российской офтальмологической школы, основоположником которой стал академик С.Н.Федоров, позволяют успешно проводить операции даже в нестандартных и осложненных случаях, распространенных у старших. Акция «Память» является одним из наиболее ярких проявлений социальной политики, которую на протяжении 15 лет последовательно проводит глазная клиника «Ленар». *Элина КОЖАКОВА*

ЮБИЛЕЙ

ВРЕМЯ В СЮЖЕТАХ Сафарби Хахова

Сафарби Хахов, которому 20 мая исполнилось 75 лет, член Союзов писателей и журналистов РФ, заслуженный работник культуры КБР, давно и плодотворно работает в кабардинской литературе. Поэт и прозаик, переводчик и публицист, успешно нашел дорогу к сердцам читателей, обрета в них преданных поклонников своего творчества. Если сказать остренно, характерными чертами, как отмечают его критики, являются искренность и ответственное отношение к слову, как к инструменту самовыражения.

Именно этим желанием всегда руководствовался Сафарби Гидович, садясь за письменный стол, склоняясь над чистым листом бумаги, котрый в его понимании не терпит фальши. Он старался доверять бумаге свои сокровенные мысли, все, чем жила его душа, жаждущая излиться в поэтических и прозаических стихах. Есть в жизни каждого человека то, что в философском прозвонении можно толковать как моменты истины. То есть мгновения, когда ты должен выбрать между общественным долгом и личной выгодой. Сафарби Хахов не новичок в литературе, он давно уловил простые истины касающиеся его как литератора. Одна из них — это служение жизни и всему тому, что наполняет ее смысл.

От этого ощущения трудно отделаться, когда читаешь Сафарби Хахова, наблюдаешь его, с большим рвением работающего с молодыми авторами, начинающими поэтами и прозаиками в созданном им литературном объединении «Млечный путь». Хорошее понимание писателя, который понимает необходимость подготовки новой смены национальной словесности. Десятилетия назад и сам Сафарби впервые начертал наивные строки, по-детски выразив отношение к жизни. Школьные годы стали его литературным университетом задолго до Литературного института им. М. Горького, куда он поступил в 1966 году, окончательно осознав, что его судьба — это литературное творчество. Ему в ту пору было 24 года.

Выпускник аудиторской школы работал в колхозе, постигал премудрости бухучета на курсах в Нальчике, поел солдатской каши в годы службы в армии, потрудился и на стройках. Однако судьба привела законченного юношу к кропотливой работе коррекционной кассетной в районную газету «Колхозная жизнь». Работая корреспондентом, он покосился по селам Черкесского района, писал о жизни и труде земляков со знанием дела. Дальше была хорошая журналистская школа в республиканской газете «Ленин гузган» (ныне «Адгъз псалъ»), где он трудился в должности заведующего культуры. Человеку с хорошим жизненным опытом и высоким литературным образованием не нужно было искать лучшей для себя доли, чем писательское дело, которое подарило ему к поступлению в советскую литературу. Сафарби Хахова нещадно в равной мере служил поэзии и прозе.

Ему было у кого учиться — у Б. Пачева, Али Шогенукова, Б. Куашева, А. Кешикова. Их при-

мер вдохновлял молодой литератор, давая импульс к повседневному труду. Художественный уровень его рос от произведения к произведению, что отмечали критики и собирав по пути в Тхагавайской, Б. Каграмаров, М. Хакушев, Р. Ацканов и другие, начиная от публикации первых сборников в начале 70-х годов «Стихи», «Утренняя роса», «Осеннее небо» и до сборников «Стихи и поэмы», «Мир длиною в день», «Избранного», книг рассказов и повестей. В них отчетливо определяется почерк мастера, знакомый хаховский стиль.

Многие ценители поэзии Хахова, к примеру, не могут не отметить, что во всех своих произведениях Сафарби по-своему отражает вечные темы бытия, уходит от литературных штампов и заискусствованных образно-выразительных средств. Дитя войны Хахов в своем творчестве не избегал этой темы. Его поэма «Новизна» — одна из самых заметных историй о войне, посвященных годовых годов, о людях, с честью выдержавших испытания. В этом ряду и его стихотворение «Мой умерший». Драма отставившего свободу Какава, гибель сына и дочерей в битвах за землю предков у Хахова показана с обнаженной пронзительностью. «Мой умерший» столь же пронзительно продолжил «Крымские мотивы». Боль за Крым, за страдания людей в годы войны — такова идея поэмы, в которой автор опирается и на ассоциации, связанные с русской поэзией об этом благополучном крае.

Плотно высокой нравственности, гражданского сопротивления алу Хахов отразил и в повести «Сердце, позволю догнать тебя», «Зимняя земляника», талантливо продолжив тему во всех публикациях в той же книге «Вокруг меня». Было бы несправедливым умолчать о переломной деятельности Сафарби Гидовича. Она демонстрирована в плане его предпосылки: Пушкин, Есенин и другие стихи С. Михалкова, а также балкарские собирав поэты по перу И. Боташева, А. Созова, А. Бегиева, М. Беппаева, прозаики Э. Гуртуева, Х. Шаваев, А. Теплева. Это дни она вошла на новый виток. И писатель готов к новым боям в отстаивании красоты и нравственной сути литературы в новых произведениях.

Светлана МОТТАБЕВА

ВЫСТАВКА

Многоцветье работ мастериц

Заметным событием в культурной жизни Эльбрусского района стало открытие в фойе тырнаузского Дворца культуры имени Кайсына Кулиева выставки-продажи изделий молодых мастеров декоративно-прикладного и изобразительного искусства под названием «Многоцветье». Выставка организована районным краеведческим музеем и известным коллекционером картин Даниилом Хаджиевым. Международному дню музеев. На ней экспонируются работы местных молодых художников и дизайнеров, среди которых Дина Мокаева-Текучева, Лина Чайковская, Илона Шершова, Мария Махизева. Дина окончила Уральский государственный университет по специальности «дизайнер-педагог». Сейчас она — признанная мастерица по изготовлению ковров-кизов, участница выставки «Дни Кабардино-Балкарии» в Москве. Ее работы экспонировались в Италии и

Франции. Лина — выпускница Нальчикского училища культуры и искусств, участвовала в выставках «Флора-электрон» в г. Нальчике, «Дыхание весны» в г. Санкт-Петербурге и еще в Северной столице у нее была персональная выставка. Ряд ее картин находится в частных коллекциях. Илона в Петербургском государственном технологическом университете получила специальность дизайнера среды. Самая юная участница выставки Мария Махизева — воспитанница школы-интерната №7 г. Тырнауза, учится в девятом классе. Во время открытия выставки-продажи к собиравшимся — представителям обществен-

Анатолий ПЕТРОВ

КОНЦЕРТ

Объездив более 80 стран и большинство регионов России, Государственный академический хореографический ансамбль русского танца «Березка» им. Н. С. Надеждиной, наконец, побывал и в Кабардино-Балкарии. Совместный с Государственным академическим ансамблем танца «Кабардинка» концерт состоялся в минувшее воскресенье на сцене Дворца культуры профсоюзов.

«БЕРЕЗКА»



танцует исламей

Программа концерта построена «по нарастающей», — пояснил исполнительный директор «Кабардинки» Руслан Макушев. — В начале — спокойные лирические номера, ближе к финалу — трюковые. Судя по реакции зрителей, в числе которых были люди разного возраста — от детей до пенсионеров, — многие видели танцевальные номера «Березки», ахая от удивления, когда расписные платки неожиданно меняли цвет и в ловких руках танцовщиц возвращались в исходное положение. Визитная карточка прославленного московского коллектива — хореографическая новелла — вальс на музыку М. Дрейзена «Березка». Танец поставленный когда-то великой Надеждиной, удивительно органично слился с музыкой и стал, как теперь принято говорить, имиджевым. Практически всю программу «Березка» и «Кабардинка» работали попеременно. Скорее всего для зрителей стали русской пляшкой и кабардинский праздничный исламей, исполненный совместно артистами двух коллективов. На сцене мелькали черкесские и русские костюмы, танцовщицы легко исполнили характерные национальные движения и сложные трюки, демонстрируя высочайшее профессиональное мастерство. А тот этому радостному действу задали хураки — ведущую пару составили Мира Михайловна и Игорь Кишибиевич. Заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева от имени всех жителей Кабардино-Балкарии поприветствовала ансамбль, чье имя ассоциируется с главным символом России — стройной березкой, — и исполнила почетную и приятную миссию, объявив, что Глава Кабардино-Балкарии подписал указ о присвоении художественному руководителю ансамбля «Березка», народной артистке СССР Мире Кольцовой звания народной артистки Кабардино-Балкарской Республики. Мира Михайловна поблагодарила Главу КБР «за высокую, неожиданную,

радостную награду», пожелала нашей республике процветания и светлого неба. — Спасибо, что ансамбль «Березка» в этот юбилейный для «Кабардинки» год, когда нашему коллективу исполняется 80 лет, решил поддержать нас. Основную в Кремле планируется объединенный концерт, там и встретимся, — сказал И. Атабиев, вручая московскому ансамблю грамоту за вклад в развитие хореографического искусства России, а также памятный подарок. В Нальчике «Березка» прибыла по приглашению руководства республики. Об этом в эксклюзивном интервью «КБП» рассказала художественный руководитель ансамбля, народная артистка СССР Мира Кольцова. Коллектив основан в 1948 году Героиней Социалистического Труда Надеждой Надеждиной, которая руководила ансамблем на протяжении тридцати лет. М. Кольцова была ее помощником с 1979 года она — художественный руководитель и главный балетмейстер коллектива. В постперестроечное время «Березка» оказалась в тяжелых материальных условиях и даже без собственного здания. — Манюшри, в котором мы работали, был возвращен церкви. Я, человек верующий, абсолютно не возражала, но проблема в том, что взаимный коллективу ничего не предоставляли. Но несколько лет назад Владимир Владимирович Путин пригласил нас на дядюшку встречу и потом я получила много поздравлений с тем, что в лице «Березки» руководство страны почтимо народное искусство. Теперь у нас есть свое здание, мы можем свободно принимать у себя «Кабар-

ИМЕНА

Прошел год, как не стало кумира нашей молодости — любимого певца Сергея Беппаева. Логика жизни неумолима, но у памяти свои законы. И голос Сергея Беппаева — одна из констант в ней, обусловленная судьбой его яркой личности.



В конце 50-х годов, как принято говорить, он ворвался в нашу жизнь с песней «Сережа». И молодой певец не только представлял отличный образец пона. Причем не одной лишь фотогенной внешностью, но и красивым бархатным баритоном. Он был в те годы солистом Государственного ансамбля песни и танца «Кабардинка». Мало сказать «был», в этой профессии блистательного артиста Сергей Беппаев оставался до конца своей жизни преданным и любимым. О нем писали, по радио и телевидению транслировали его песни. Отзывы о его творчестве были полны и благодарности, и восторга. Стоит отметить, что из прочих солистов «Кабардинки» запомнились и зашли в душу две — Сергей Беппаев и Наталия Асташева. Именно они, в ореоле роскошной танцевальной оранжы, смотрелись, как два драгоценных камня, блеск которых радвал и восхищал. Звезда же Сергей Беппаев вошла в историю кабардинского балетного искусства в первую очередь неожиданным открытием, заставившим поверить, что такие годы из жизни могут быть посвящены творчеству. Мы начинаем жизнь с чистого листа, слушая голоса Кайсына Кулиева, Керима Оганова, Танилии Умуклуловой и Сергея Беппаева. Мы ходили по одним и тем же улицам, чем-то очень напоминавшим Нальчик, по городу — «аравальскому» в своем зеленом наряде, ослепительном серебряной оторочкой Ала-Тоо.

КУМИР МОЛОДОСТИ НАШЕЙ

Талант, желание петь, стремление испытать себя сцене, ослепительная улыбка. Природа щедро одарила его всем, что необходимо артисту, и было бы грешно похоронить такой талант, направив судьбу его по другому пути. Однако фортуна мудра и знает куда направить стопы каждого из живущих. В случае с Сергеем Беппаевым она ко всеобщему удивлению подарила культуру нетривиальную, харизматичную личность, от себя которой прозвучало несколько десятилетий, в лучах которого долго грепась зрительская аудитория. И в этом смысле Сергей Беппаев — человек, который без излишнего лиризма ставил тему, кем он стал как мы его запомнили, — известной личности. Уйдя из ансамбля «Кабардинка», Сергей стал солистом Госфильмофонда. И в последующие годы талант раскрылся с новой силой, развилось творческие контакты с композиторами. В числе их были Хасан Кадамов, Михаил Жиганов, Никит Османов, Владимир Мохов, Абдин Байракуев и другие. Особенно плодотворно было его сотрудничество с С. Османовым. Вспомним, с каким невыразимым лиризмом он исполнил песни «Длинный год», «Приглашение в горы», «Мой город Нальчик», «Красавица каркара, нежная горница», «Нальчикские мушкетеры», так проливающие свет на певца долгие годы.

Сергей Беппаев был не только музыкально образованным человеком, тяга к знаниям привела его на историко-филологический факультет КБГУ, который он окончил в 1975 году. Он любил музыку, искусство, равно и литературу. И полностью соответствовал правилу, что талант должен быть умным. А он и был умным в своем таланте, в общении с людьми. Его любил композиторы и поэты. Особую нежность питали к нему Кайсын Кулиев, Сафар Махитов и другие за то, что, обладая массой достоинств, он не был высокомерен, отталкивающие холоден — способный был чужа перому балкарскому эстрадуному певцу. За 35 лет творческой деятельности Сергей Махитов выпустил 30 пластинок и дисков, снялся в ряде музыкальных клипов. В этот список можно процитировать свои же строки («Собранный Под сенью мушкетера», ст. «Я люблю молодость свою...», «...весь в пенни Сергей некий искус, тайна, как говорил поэт, — постичь которую нельзя...»). Нельзя постичь — значит непонятно, непонятны граматы Благовучие беппаевского голоса, трепетно, изысканно вылавливаемые ноты «Собранный Под сенью мушкетера», «Зай доблестный труд», почетными грамотами Эстонии, Латвии, Дагестана, КЧР, Чечено-Ингушетии, Винницкой и Ровенской областей Украины — многократный лауреат высшей награды СССР. Увы, талантлив он остался лишь в нем. Сергей Беппаев и еще память о нем. Светлана ШАВАЕВА

ПРИЭЛЬБРУСЬЕ

Хоккейные страсти в Терскеле

В канун празднования нового 2012 года средняя школа поселка Терскөл обзавелась ледовым кортом. Такой подарок преподнесла местная администрация сельского поселения Эльбрус. Размеры корта стандартные – его площадь составляет 1000 кв. метров.



Терскольским школьникам полюбился хоккей – две зимы подряд они занимались на новой ледовой арене после уроков в школе. Для игры в хоккей ребята надевают теплую спортивную одежду и самые обычные коньки. После двух лет обычных тренировок начинающие хоккеисты решили заняться спортом по-настоящему, но понимали, что без профессионального тренера и амундции серьезных спортсменов не стать. Вот и родилась идея обратиться за помощью в Федерацию хоккея к самому Владиславу Третьяку.

От имени команды и всей школы ребята написали письмо, в котором рассказали о своих планах по развитию хоккея в Терскеле. В нашей республике из зимних видов развит горнолыжный спорт. Мы первые, кто решил заняться хоккеем впервые в республике хоккейную команду. Наша ледовая арена соответствует всем правилам для занятий хоккеем. Уважаемый Владислав Александрович, окажите нам содействие и вышлите для нашей команды профессиональную хоккейную форму. Мы хотим усердно заниматься и стать главной хоккейной командой страны, и сделаем для этого все возможное», – написали терскольские школьники в письме Третьяку.

Результат не заставил долго ждать – буквально через месяц в школу позвонили из Федерации хоккея России и сообщили, что хоккейная форма для ребят выслана, и ее можно получить. Генеральный директор треста «Ай-Би-Си Промстрой» Виктор Попов для полного хоккейного набора подарил школьникам профессиональные клюшки. Каток обзавелся и теплой раздевалкой, которую соорудили родители школьников, депутатский корпус и жители села.

Теперь ребята уверены: ничто не сможет помешать им стать главной хоккейной командой страны и добиться чемпионского титула – ведь для этого есть все условия. А весь педагогический коллектив и школьники выражают огромную благодарность президенту Федерации хоккея России Владиславу Третьяку и всем, кто оказал поддержку инициативы школьников из Терскола. **Алиса ТАРИМ, пресс-секретарь местной администрации Эльбурского муниципального района**

ИТОГИ

Нальчик – самый «нетрезвый»

В Госавтоинспекции республики подвели итоги субботного профилактического мероприятия. За шесть часов работы в Нальчике и районных центрах задержаны 59 водителей, которые управляли автомобилями в состоянии алкогольного опьянения. Более 80 машин помещено на штрафные стоянки.

Самое большое количество водителей в состоянии алкогольного опьянения задержано в Нальчике и на федеральной трассе «Кавказ» – 21 человек, в Эльском и Прохладненском – шесть, в Терском – пять. Привлечено к административной ответственности 18 водителей за нарушение Правил дорожного движения 236 водителей, в их числе 31 водитель управлял автомобилем, не имея водительского удостоверения. Сотрудники ГИБДД зафиксировали ДТП в г. Нальчике, один из его участников находился в состоянии алкогольного опьянения. **Ирина КОТОГИЖЕВА**

ПРОИСШЕСТВИЕ

В Нальчике участниками ДТП стали четыре автомобиля – ВАЗ-21099, «Mercedes-Benz», ВАЗ-217230 и ВАЗ-21074. Оно произошло 20 мая в 12 часов 55 минут на ул. Идарова. Госпитализированы два человека – водитель и пассажир ВАЗ-21099.

Четыре в одном



24-летний водитель автомобиля ВАЗ-21099 (имеет два нарушения ПДД РФ, в том числе за управление автомобилем в состоянии алкогольного опьянения), не имея водительского удостоверения, двигался по ул. Идарова. Возле дома №149 допустил касательное столкновение с «Mercedes-Benz», далее автомобиль по инерции отбросило на встречную полосу движения, где произошло столкновение с ВАЗ-217230. Четвертый участник дорожного происшествия – ВАЗ-21074 – получил механические повреждения, находясь на обочине. Водитель ВАЗ-21099 привлечен к административной ответственности, ему выписан штраф в размере 2,5 тыс. рублей. По факту ДТП проводится проверка, возбуждено административное производство. **Ирина ШКЕЖЕВА**

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

ПОЗДРАВЛЯЕМ Хасанья Кунибеича ХАЧЕГЛОВА с 70-летием! Памочка, прими от нас, детей, Поздравления в славной обители. Семьдесят – для всех немалый срок. Но хотим, чтобы ты и дальше мог Радоваться присутствию в этом мире. Знаешь ведь, как дорог нам, любим. Как нам нужен ласковый твой взгляд, Юмор твой – ты им всегда богат. Мудрые от сердца, наставления. В добрый, славный день рождения Родости желаем в доброй. Чтобы жизнь несущая была, Чтобы здоровье мучила не. Не болела бы не душа твоя. Был с оптимизмом, бодрым настроением. Как сегодня, в славный день рождения! Спируса Мария, сын Тимур, внучка Ирина, внучка Асият, внучка Самира, Сирина

С 90-летним юбилеем поздравляем Варвару Хордратиевну ПУТЕЛИЧЕВУ! Милая, несравненная мамочка, бабуля, прабабушка и сватья! Сколько прошло лет, мы не будем считать, Но хотим в этот день от души пожелать Не болеть, не стареть, никогда не скучать И еще много раз день рождения встречать! Чтобы была здоровой, не знала нездоровья, Мы изобразим тебя от негалай, забав. Пусть здоровье твое станет счастьем твоим, Каким ты было еси. Дня нас ты всегда красива, Мы любим тебя горячо! С призывательной любовью, все родственники.

Коллектив филиала ФГУП «Ростехинформатизация» – Федеральное БТИ» по КБР ПОЗДРАВЛЯЕТ Галину Николаевну ГОРБАНЬ – техника по инвентаризации строений и сооружений Терского районного отделения с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, радости, мира, благополучия и дальнейших успехов в профессиональной деятельности!

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Научно-исследовательский институт прикладной математики и автоматизации Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук» объявляет прием в основную аспирантуру с отрывом и без отрыва от производства и докторантуру по специальностям: 1.01.02 – Дифференциальные уравнения, динамические системы и оптимальное управление. 5.13.18 – Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ. Прием документов осуществляется до 31 августа 2013 года. За справками обращаться по адресу: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Шортанова, 89 «а», тел.: 42-64-17 – отдел кадров, аспирантуры и докторантуры, каб. №9, 42-66-61 – приемная.

УВЕДОМЛЕНИЕ АКЦИОНЕРАМ ОАО «Кабалкнефтьпропром» В соответствии с решением Совета директоров от 20 мая 2013 г. уведомляем о проведении 21 июня 2013 г. годового общего собрания акционеров ОАО «Кабалкнефтьпропром» в очной форме, которое состоится по адресу: КБР, г.Нальчик, ул.Шортанова, 16, административное здание. Начало собрания: 10.00, начало регистрации акционеров: 9.00. Список акционеров, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров ОАО «Кабалкнефтьпропром», составляется на основании данных реестра владельцев обыкновенных именных ценных бумаг по состоянию на 21 мая 2013 г. Повестка дня годового общего собрания: 1. Избрание счетной комиссии. 2. Утверждение годового отчета общества за 2012 г. 3. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности, в том числе отчета о прибылях и убытках (счетов прибылей и убытков) общества за 2012 г., принятие к сведению заключения аудитора и ревизионной комиссии общества за 2012 г. 4. О распределении прибыли и убытков, в том числе выплата (объявление) дивидендов общества по результатам 2012 финансового года. 5. Избрание членов совета директоров общества. 6. Избрание ревизора (ревизионной комиссии) общества. 7. Утверждение аудиторского отчета за 2013 г. 8. Акционеру – физическому лицу необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность. 9. Представителю акционера – физического лица необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность и доверенность, оформленную в соответствии с требованиями статьи 57 Федерального закона «Об акционерных обществах». 10. С информацией (материалами), предоставляемой в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» и Постановлением ФКЦБ России от 31.05.2002 г. №17/ПС, при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров ОАО «Кабалкнефтьпропром», можно ознакомиться в филиале в периодический печати по 21.06.2013 года по рабочим дням с 10 до 13 часов, по адресу: КБР, г.Нальчик, ул.Шортанова, 16, тел. (8662) 77-83-52, 47-13-57.

Совет директоров ОАО «Кабалкнефтьпропром» Общественная палата КБР в рамках подготовки к пленарному заседанию «Проблемы и перспективы развития малого и среднего предпринимательства в Кабардино-Балкарской Республике» 29 мая в 16 часов по адресу: Нальчик, Канжуева, 2, проводит «круглый стол» с участием представителей государственной исполнительной власти, органов местного самоуправления, контрольно-надзорных органов, бизнес-сообщества. Приглашаем к участию заинтересованных. Телефон для справок: 72-03-70. Оргкомитет

ОАО РКК «Кабалкнефтьпропром» уведомляет своих акционеров о созыве годового общего собрания, которое состоится 20 июня 2013 г. в 15.00 в здании администрации по адресу: г. Нальчик, ул. Матросова, 13, со следующей повесткой дня: 1. Избрание счетной комиссии. 2. Утверждение годового отчета общества за 2012 г. 3. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности за 2012 г., в том числе отчета о прибылях и убытках общества. 4. О распределении прибыли. 5. Избрание совета директоров общества. 6. Избрание ревизионной комиссии общества. 7. Утверждение аудиторского отчета за 2013 г. 8. Избрание генерального директора общества. Дата закрытия реестра на право участия в годовом собрании акционеров – 24.05.2013 г.

Супершоу «ДруГоу» Сима громкая премьера лета – теперь и в вашем городе! Его визит многие сравнивают с концертами самой Мадонны в Москве и Питере. Оно и понятно: оно популярно, и равная ему наша страна не имеет. Филипп Киркоров стал звездой в Нальчике в рамках тура «ДруГоу». Почему его визит сравнивают с концертами поп-королей, недавно прошедшими в России? Да потому, что он действительно покажет шоу, которое в нашей стране не ставили ни кто, а в нашем городе и подавно не видел. Также хочется заметить, что билеты, поступившие в продажу, очень быстро раскупили.

Его шоу – всегда событие. На сцене от него ждущая чуда. Его планка слишком высока, поэтому ему нет равных. В своем новом шоу «ДруГоу» поп-король отменил сцену в очередной раз взял новую высоту. «ДруГоу» – это не стандартное шоу, а уникальное музыкальное представление. Новые технологии, 3D-трафика, компьютерные анимационные артефакты – сочетание всех этих элементов с уверенностью позволяет говорить о беспрецедентности новой программы. Филипп Киркоров: «Шоу, которое мы сделали, отныне у меня много сил. Не только у меня, но и у всей нашей команды. Мы экспериментировали, придумывали, творили. С технологической точки зрения это очень сложная программа, которую в нашей стране еще никто не делал. Предлагаемые обстоятельства современных технологий, возможность, синергия, компьютерной техники дадут возможность зрителям прочесть по-новому те песни, которые уже полюбилась, и увидеть меня, может быть, немного другим в новых песнях». Все музыкальные критики единодушно назвали шоу «ДруГоу» лучшим, уникальным, удивительным. Самые знаменитые и любимые артисты также высоко оценили новую программу Филиппа Киркорова. Теперь и у вас есть уникальный шанс увидеть супершоу короля поп-сцены. Филипп Киркоров всегда вызывает лучший. Поэтому членами постоянной группы шоу «ДруГоу» стали те люди, имена которых артисту являются залогом успеха. Борис Красно – художник-постановщик. Их творческая дружба длится долгие годы, с того самого момента, когда Борис стал постановщиком одной из первых программ Филиппа Киркорова «Атлантида». Сегодня, спустя почти 20 лет, Борис Красно по-прежнему остается лучшим постановщиком. И его формирование сцены – это всегда гарантия зрелищности и масштабности. Олег Бодячук – режиссер-постановщик. Один из самых востребованных режиссеров в России. Под его руководством были поставлены самые успешные и громкие телешоу-проекты в Квебе. В России его имя открыла Алла Пугачева. Олег был постановщиком шоу «Фактор А» на канале «Россия». Максим Пасков – хореограф-постановщик, руководитель балета «Либоники». Его авторский подход самобытен и уникален, его хореография заволаговивает с первых секунд. Как хореограф Максим поставил многие ведущие шоу на Украине, в России известен как постановщик проектов «Танцы со звездами», «Фактор А» и «Рождественские встречи» Аллы Пугачевой в 2009 году. Художники по костюмам. Для своего шоу Филипп Киркоров привлек плеяду талантливых модельеров – от восходящих звезд до признанных мастеров Восточной Юрдии. 3D-трафика с проекцией на большие экраны, шоу-балет из 40 человек, 130 новых костюмов, уникальный свет и звук, полюбившие песни! Все это ждет поклонников Филиппа Киркорова этим летом в Нальчике, 14 июня в Зеленом театре. Филипп Киркоров обещает подарить всем праздник! Поп-король по-прежнему, как и все 25 лет творческой жизни, верен своей публике. Не забудьте на ДруГоу! Билеты продаются в кассе Музыкального театра. Тел.: 8(8662) 42-32-58.

Выражаю огромную благодарность и признательность всем, кто разделли с нами невосполнимую утрату – смерть Бозиева Аслана Османовича. От всей родни Ф. Божковой

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ! Консультационный центр региональной общественной приемной председателя партии «Единая Россия» проведет прием граждан, желающих взять на воспитание в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также по вопросам льгот, предоставляемых родителям, усыновившим (удочерившим), взявшим под опеку (попечительство) ребенка, оставшегося без попечения родителей, в том числе ребенка-инвалида. Консультации проводятся 24 мая 2013 года с 10.00 до 17.00 по адресу: г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, д. 48. Справки по телефону: (8662) 77-00-40.

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ТЕПЛА И ГВС! Для вашего удобства ОАО «Теплоэнергетическая компания» г.Нальчик осуществляет прием платежей в РД, при наличии задолженности: 1. ОАО «Сбербанк», Кабардино-Балкарский филиал РД, ОАО «Росельсбанк», филиал «Нальчикский» ОАО Банк «Открытие», КБ «Росстандарт», Банк «Нальчик» ООО. 2. Во всех отделениях ФГУП «Почта России». 3. В расчетно-кассовых центрах, расположенных по адресам: ул. Ашурова 16, Кальмыкова, 23, Мальбекова, 34-а, Ногмова, 63, Кабардинская, 114, Шортанова, 38, Кулиева, 19-а. «Теплоэнергетическая компания» г.Нальчик предупреждает, что согласно действующему законодательству РФ, при наличии задолженности за потребленное тепло более трех месяцев поставщик имеет право высказать сумму долга в судебном порядке. При этом задолженность будет взыскана с учетом уплаты судебных (штрафов, пеней), судебных издержек (госпошлины) и сумм за пользование чужими денежными средствами продолжительное время, установленных федеральными законами. Доводим до вашего сведения, что с 1 июля 2013 г. повышается тариф на теплоснабжение и горячее водоснабжение. Во избежание разногласий при проведении расчетов, просим вас срочно погасить задолженность за потребленное тепло и ГВС по действующим тарифам. Администрация ОАО «Теплоэнергетическая компания»

Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование заместителю министра БИТТИБЕВУ Хажиму Расулбековичу по поводу смерти брата БИТТИБЕВА Бориса Расулбековича.

Ректор, профессорский комитет, коллектив математического факультета, работники и студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование БЕЧЕЛОВИХУ Аминат Расулбековне, доценту высшей школы математики, в связи со смертью брата БИТТИБЕВА Бориса Расулбековича.

Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование ТИЛОВИХИ Фераде Ибрагимовне по поводу смерти мужа ТИЛОВА Жамала Азизовича.

Объединение организаций профсоюзов КБР выражает глубокое соболезнование родным и близким управляющего отделением Фонда социального страхования РФ по КБР БАРОКОВА Ахмда Харисовича в связи с его безвременной кончиной.

Ректор, профессорский комитет, коллектив математического факультета, работники и студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование ЖУРТОВУ Арчилу Хазевиновичу, профессору кафедры геометрии и высшей алгебры, в связи со смертью сына ЖУРТОВА Арчила Арчилевича.

Ректор, профессорский комитет, коллектив математического факультета, работники и студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование ТИЛОВОЙ Римме Гумаровне, старшему преподавателю кафедры геометрии и высшей алгебры, в связи со смертью матери ТИЛОВОЙ Марины Тамашевны.

Ректор, профессорский комитет, коллектив факультета биологии Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое соболезнование кандидату педагогических наук, заведующей кафедрой физической географии ЕМУЗОВОЙ Людмиле Заурбековне в связи со смертью отца.

Главный редактор Арсен БУЛТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Коновара (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Табуева, А. Дышкова, З. Мальбахова ТЕЛЕФОНЫ: приемная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина,5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru. Политика, права – 42-75-77; информации, публицистика и письма – 42-68-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н. Коновара – дежурный редактор; О. Нахова – редактор по выпуску; Р. Максимова, И. Погорелова, Н. Панарина, О. Безрукова – корректоры. Тираж – 8070 экз. Заказ – №1247. Индекс – 51530. Цена – 3 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан – 19.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – И 0009. Редакция не вступает в переписку с читателями. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.